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rebbe svolto il f a t to . I l p refe t to mi ha ri-
sposto che ef fe t t ivamente il giorno 14 man-
dò il s,no capo di gabinet to da uno dei 
candidat i di quella lista che l 'onorevole 
Di Oesarò chiama ministeriale, per doman-
dare se ef fe t t ivamente fosse vero quello 
che si diceva nella provincia che questo 
candidato si fosse messo d 'accordo con altr i 
candidat i della, stessa lista per scambiarsi 
i vot i preferenziali e che questo accordo 
fosse s tato f a t to a danno degli al tr i col-
leghi di lista, onde sarebbero venut i meno 
gli accordi precedentemente presi t r a gli 
stessi candidat i . {Commenti). 

Ad ogni modo, non escludo il f a t to , per-
chè si è realmente verificato, e non facc io 
apprezzamenti . 

Dico solo che questo non sarebbe s t a to 
un a t to di violenza, perchè si t r a t t a v a di 
candidat i della stessa lista e dello scambio 
di vot i preferenzial i nella medesima lista, 
nel medesimo campo, nel càmpo dei p rop r i 
elettori, con che si sarebbe sol tanto ve-
nuto meno, a favore di a l t r i candida t i 
della lista stessa, agli impegni precedente-
mente presi f r a di loro. In ogni modo, 
ripeto, non faccio apprezzament i sul f a t t o . 
Quello sol tanto, che ri tengo di dover dire 
all 'onorevole Colonna di Oesarò, è che que-
sta questione, come t a n t i a l t r i episodi ve-
rificatisi duran te le elezioni, si debbono 
forse a quelle imperfezioni della legge elet-
torale che l 'onorevole Bent ini con parola 
così a l ta denunziava alla Camera ; e t r a 
queste imperfezioni della legge, che pure 
ha così grandi benemerenze, quella,' che 
più si è a v u t a a lamentare , è a p p u n t o 
quella del voto preferenziale, per cui si è 
reso possibile che t r a candidat i della stessa 
lista si siano verificati di questi avven i -
menti . * 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Colonna di 
Oesarò ha facol tà di dichiarare se sia so -
disfat to. 

COLONNA D I CESARÒ. Un errore v i 
è, secondo me, ne l l ' apprezzamento che 
l 'onorevole sottosegretario di S ta to f a ' r e -
la t ivamente agli inconvenienti della legge, 
e l 'errore è che gli inconvenient i non si 
debbono t a n t o alla esistenza del voto pre-
ferenziale o aggiunto, quan to al contegno 
dei prefe t t i , ed alle istruzioni che r icevono 
dal Governo. 

Perchè l 'onorevole sottosegretario di 
Stato ha pa r l a to di una lista che io chiamo 
ministeriale ; ora la lista era t a n t o mini-
steriale che, quando in tervenne un accordo 
t r a due candidat i della stessa lista, accordo 

contrar io agli accordi precedenti , il pre-
fe t to di Messina sentì il bisogno di man-
dare presso uno dei candida t i il suo capo 
di gabinet to per informarsi meglio di ciò 
che a n d a v a succedendo. 

Ma la cosa più cara t ter is t ica in questo 
f a t t o è che questo interessamento del pre-
fe t to sopra l 'accordo che sarebbe interve-
nu to t r a i due candida t i , e faccio addir i t -
t u r a i nomi, t r a l ' ex-deputato di Sant 'Ono-
frio e l 'onorevole Di Giorgio... 

D I G I O R G I O . Chiedo di par la re per 
f a t t o personale. 

COLONNA D I CESARÒ. ...questo in-
teressamento del p re fe t to sopra l 'accordo 
che sarebbe in tervenuto , e che avrebbe po-
tu to essere utile al l 'onorevole Di Giorgio, 
avvenne all ' indomani del discorso pro-
gramma con cui l 'onorevole Di Giorgio am-
met teva di essere candida to di opposizione, 
sebbene il suo nome comparisse in una li-
sta nella quale si t r ovavano anche candi-
dat i ministeriali . 

Questo spiega l ' in teressamento del pre-
fe t to , questo spiega perchè egli abbia in-
teso il bisogno, ad un t r a t t o , di preoccu-
parsi della violazione di accordi interve-
nut i pr ima t r a i candida t i di quella lista 
che io chiamo e che confermo ministeriale, 
e questo dimostra , onorevole Grassi, come 
le istruzioni del Governo per appoggiare 
alcuni candida t i e combat te rne al tr i siano 
venute , e siano venute con disposizioni 
assai recise e con invito ad usare violenza, 
anche. E quando io ho let to le circolari 
con cui l 'onorevole Ni t t i r accomandava la 
legalità, la l ibertà, la giust iz ia ; mi sono 
det to : o san ta ipocrisia di questo capo 
di Governo, animo corrot to, per quanto 
corru t tore , (Oh! Oh!) ... che ha voluto es-
sere a rb i t ro nelle competizioni elet toral i 
con la stessa probi tà e serenità con cui al-
t r a vol ta si faceva arb i t ro delle vertenze 
del comune di N a p o l i ! (Oh ! Oh!) 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di par la re 
l 'onorevole Di Giorgio per f a t t o personale. 
Lo accenni. 

D I GIORGIO. Non debbo in t ra t te -
nere la Camera sui par t icolar i di un pet te-
golezzo elettorale. Mi fermo, semplicemente 
sulla par te , che può interessare la Camera 
nei r iguardi del p re fe t to di Messina. 

£?ta di f a t t o che il capo di gabinet to 
del p re fe t to di Messina non si presentò al-
l 'onorevole Di San t ' Onofrio per infor-
mars i sulla consistenza della voce, che cor-
reva, di accordi f r a due candidat i , perchè 
al p re fe t to di Messina doveva essere ben 


